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У випадку, коли особистість не може адаптуватись до нового розпорядку на 

психологічному рівні, то вона й не зможе здобувати той необхідний обсяг знань. До 

прикладу, якщо дитина в шкільні роки не мала великих навантажень – то вступаючи до 

університету, їй доведеться звикнути до чіткого і доволі складного графіку. У таких 

випадках, часто емоційний стан студентів є нестабільним, і тому вони не можуть 

сконцентруватись на навчанні. Тобто не адаптувавшись психологічно – складно 

адаптуватися дидактично.   

Розгляньмо адаптацію дитини до школи. В. Сухомлинський стверджує, що «програми 

в усіх школах одні й ті ж, підручники однакові, але школи різні, тому що різні вчителі. 

Школа – це передусім учитель. Особистість учителя – наріжний камінь виховання» [3, с. 72]. 

Від учителя залежить адаптація дитини і те, як вона сприйматиме нову інформацію. Тобто, 

психологічна адаптація значною мірою впливає на дидактичну. Адже пристосування до 

нового оточення і стосунки між людьми (між вчителем і учнем) – це складники 

психологічної адаптації, які впливають на готовність і бажання дитини здобувати знання.  

Отже, можемо зробити висновок, що дидактична і психологічна адаптації 

взаємопов’язані між собою. Тому для дидактичної адаптації здобувачу освіти  потрібно 

сформувати стійкий емоційний стан і пристосуватись, до освітнього середовища.  
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НАСТУПНІСТЬ ДЕРЖАВНИХ СТАНДАРТІВ 

ДОШКІЛЬНОЇ ТА ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ ЯК ЧИННИК УСПІШНОЇ 

РЕАЛІЗАЦІЇ ІДЕЙ НУШ 

Вступ до школи – особливий момент у житті кожної дитини. Це новий етап у 

розвитку малюка, адже на зміну грі приходить навчання, за результати якого треба нести 

відповідальність перед вчителем та батьками; на противагу вільному спілкуванню з 

однолітками – виконання однакових для всіх школярів правил. 

Ще В. Сухомлинський писав про те, що «…школа не повинна вносити різкий перелом 

у життя дітей. Хай, ставши учнем, дитина продовжує робити сьогодні те, що робила вчора. 

Нехай нове з’являється у її житті поступово й не приголомшує лавиною вражень» [1].  
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Закономірно, що в Концепції «Нова українська школа» серед ключових чинників, які 

впливають на якість початкової освіти названо різнобічне використання досягнень 

дошкільного періоду [2]. 

Різні аспекти проблеми врахування у роботі з дітьми молодшого шкільного віку 

досвіду, набутого дитиною в дитячому садку, розкривали в своїх роботах такі педагоги як 

В. Сухомлинський, Л. Артемова, О. Богданова, Л. Божович, В. Кузь, Г. Люблінська, 

О. Проскура, О. Савченко, О. Усова та ін. Всі вони прийшли до висновку, що дошкільна й 

початкова ланки освіти мають багато спільного, адже передбачають: орієнтацію на 

особливості дитини; на створення сприятливих умов для формування у здобувача освіти 

позитивної самооцінки; на виховання шанобливого ставлення до оточуючих. Тому одним з 

ключових принципів організації освітнього процесу вони вважали наступність між 

дошкільною і початковою ланками освіти. На думку О. Савченко, така наступність 

передбачає зв’язок та узгодженість мети, змісту, організаційно-методичного забезпечення 

етапів освіти, які межують один з одним (дошкілля – початкова школа) [1].  

Це в першу чергу знайшло своє відображення в державних стандартах дошкільної та 

початкової освіти.  

Так, і Базовий компонент дошкільної освіти, і Державний стандарт початкової освіти 

розроблено на основі компетентнісного підходу. Відповідно до ст. 1 Закону України «Про 

освіту» під компетентністю розуміємо динамічну комбінацію знань, умінь, навичок, способів 

мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей, що визначає здатність особи 

успішно соціалізуватися, провадити професійну та/або подальшу навчальну діяльність [5]. 

Отож, згідно зі Стандартом дошкільна освіта повинна забезпечити формування наступних 

ключових компетентностей: рухова і здоров’язбережувальна, особистісна, ігрова, предметно-

практична та технологічна, сенсорно-пізнавальна, логіко-математична та дослідницька, 

природничо-екологічна з навичками, що орієнтовані на сталий розвиток, соціально-

громадянська, комунікативна, мовленнєва, художньо-мовленнєва, мистецько-творча 

(художньо-продуктивна, музична, театралізована) [4]. Закономірно, що вони є основою для 

формування наступних ключових компетентностей у початковій школі: вільне володіння 

державною мовою; здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) та 

іноземними мовами; математична компетентність; компетентності у галузі природничих 

наук, техніки і технологій; інноваційність; екологічна компетентність; інформаційно-

комунікаційна компетентність; навчання впродовж життя; громадянські та соціальні 

компетентності, пов’язані з ідеями демократії, справедливості, рівності, прав людини, 

добробуту та здорового способу життя, з усвідомленням рівних прав і можливостей; 

культурна компетентність; підприємливість та фінансова грамотність [3]. 

Ключові компетентності формуються у дитини дошкільного віку за наступними 

освітніми напрямами: «Особистість дитини»,  «Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі», 

«Дитина в природному довкіллі», «Гра дитини», «Дитина в соціумі», «Мовлення дитини», 

«Дитина у світі мистецтва». Відповідно вони мають продовження в початковій школі через 

освітні галузі: «Мовно-літературна», «Математична», «Природнича», «Технологічна», 

«Інформатична», «Соціальна», «Здоров’язбережувальна», «Громадянська», «Історична», 

«Мистецька» та «Фізкультурна». 

Для прикладу, оволодіння змістом освітньої лінії «Дитина в природному довкіллі» в 

дитячому садку передбачає формування у дитини уявлень про живі організми, про 

різноманітність природних явищ, про причинно-наслідкові зв’язки між ними, про вплив 
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діяльності людини на стан довкілля. А завданням природничої освітньої галузі є 

усвідомлення учнем початкової школи, розмаїття природи, взаємозв’язків її об’єктів та явищ, 

ролі природничих наук і техніки в житті людини, формування відповідального поводження у 

навколишньому світі [4, 3]. 

Можемо зробити висновок, що ключові компетентності передбачені в Базовому 

компоненті дошкільної освіти продовжуються в Держстандарті початкової освіти за 

окремими освітніми галузями. Наприклад, освітні напрями «Дитина в природному довкіллі» 

та «Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі» продовжуються математичною та 

природничою освітніми галузями, а «Дитина у світі мистецтва» – мистецькою та 

технологічною. 

Наступність між дошкільною та початковою освітою простежується також через 

формування наскрізних умінь, що є спільними для дошкільної та початкової освіти, а саме: 

виявляти творчість та ініціативність, керувати емоціями, висловлювати й обґрунтовувати 

власну думку, критично мислити, ухвалювати рішення, розв’язувати проблеми та 

співпрацювати в колективі. 

Отже, сьогодні спостерігається реальна наступність в освітніх лініях Державного 

стандарту початкової загальної освіти і Базового компонента дошкільної освіти, що створює 

належні умови для соціально-особистісного розвитку дітей дошкільного та молодшого 

шкільного віку в структурі неперервної освіти. Відповідно вчителю, який працює чи 

збирається працювати з першим класом, необхідно добре знати зміст кожної освітньої галузі 

Базового дошкільного компонента, це дозволить не ознайомлювати школярів з уже відомими 

фактами та явищами, а  поглибити знання учнів про них. 

Отож, сьогодні дуже важливо, щоб учитель початкової школи орієнтувався в 

здобутках дошкільників, що допоможе йому створити комфортні умови для переходу дітей 

молодшого шкільного віку до навчальної діяльності як провідної. 

 

Список використаних джерел 

 

1. Наступністьміждошкільною та початковою ланкоюосвіти.URL: https://naurok.com.ua/nastupnist-
mizh-doshkilnoyu-ta-pochatkovoyu-lankoyu-shkilno-osviti-140641.html (дата звернення: 26.04.2023). 

2. Нова українська школа. Концептуальні засади реформування середньої школи.  
URL::https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkola-
compressed.pdf (дата звернення: 20.04.2023). 

3. Про внесення змін до Державного стандарту початкової освіти: Постанова Кабінету Міністрів 
України від 24 липня 2019 р. № 688URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/688-2019-

%D0%BF#Text(дата звернення: 22.04.2023). 
4. Про затвердження Базового компонента дошкільної освіти (Державного стандарту дошкільної 

освіти) нова редакція: Наказ МОН України від 12.01 2021 р. № 33 URL: 
https://mon.gov.ua/storage/app/media/rizne/2021/12.01/Pro_novu_redaktsiyu%20Bazovoho%20kompo
nenta%20doshkilnoyi%20osvity.pdf (дата звернення: 22.04.2023). 

5.  Про освіту:Закон України редакція від 01.01.2023 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-
19#Text(дата звернення: 26.04.2023). 

 

  

https://naurok.com.ua/nastupnist-mizh-doshkilnoyu-ta-pochatkovoyu-lankoyu-shkilno-osviti-140641.html
https://naurok.com.ua/nastupnist-mizh-doshkilnoyu-ta-pochatkovoyu-lankoyu-shkilno-osviti-140641.html
https://mon.gov.ua/storage/app/media/rizne/2021/12.01/Pro_novu_redaktsiyu%20Bazovoho%20komponenta%20doshkilnoyi%20osvity.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/rizne/2021/12.01/Pro_novu_redaktsiyu%20Bazovoho%20komponenta%20doshkilnoyi%20osvity.pdf


Актуальні проблеми та стратегії розвитку початкової освіти 

 

190 
 

ЗМІСТ 

 

ПЕРЕДМОВА 3 
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В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

15 

Городюк Катерина Володимирівна 

РОЗВИТОК ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ УЧНІВ 4 КЛАСУ НУШ 
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22 

Калитюк Олена Миколаївна  
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77 
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